

连续工作12小时后突发心脏病因公殉职 “老黄牛”余歌平二三事

□本报记者 赵志国

6月24日,市公安局中兴路派出所59岁的老民警余歌平配合新华区政府对某投资公司相关人员进行约谈询问,审阅相关卷宗材料。19时50分许,在连续工作12小时后,余歌平离开单位徒步回家,行至新华路湛河桥附近时突发心脏病。20时48分,经抢救无效,余歌平因公殉职。

长歌当哭送战友,前仆后继慰英灵。6月28日,我市党政领导、广大公安民警、余歌平同志的亲属和各界群众500余人来到市殡仪馆,含泪送别余歌平(右图)。

近日,记者走访了多名余歌平的领导、同事、朋友和亲属,从他们的口中,记者听到的最多的一句话就是:余歌平平生没有做什么惊天动地、泣鬼神的壮举,他就是在平时的工作生活中从一点一滴的小事做起,光明磊落、忠厚朴实,是一个“老黄牛”式的民警。

从警38年多次受嘉奖

余歌平出生于1957年,自参加公安工作以来,先后在原新华公安分局担任刑侦队副队长、预审股股长、刑侦大队大队长等职务。在38年公安生涯中,余歌平扎根基层、身先士卒、兢兢业业,3次荣立个人三等功、4次受到嘉奖,连续5年被评为优秀公务员。

不管岗位和职务如何变化,余歌平始终保持着高昂的斗志,他直接参与破获过数百起大要案和疑难案件,例如“8.25”特大诈骗案、“8.20”贩毒案、“8.13”强奸杀人案、“9.22”故意杀人案及“三会一部”集资案、亿通公司非法集资诈骗案等重特大案件。余歌平长期从事刑侦工作,潜心研究犯罪心理学,每办结一起案件,他总是善于总结,深入研究案件的规律特点。

由于长时间无规律、高强度的工作,使他患有高血压、心脏病等痼疾没有得到及时救治而愈发严重,为不影响工作,他总是怀揣药片与病魔抗争,坚持与同事们一起加班加点,曾多次晕倒在工作岗位上,稍有好转就又顽强地投入到工作中。

余歌平因公牺牲后,公安部、省公安厅和市委、市政府主要领导纷纷批示:余歌平同志是全市公安民警中的优秀代表,是我市“两学一做”学习教育中涌现的先进典型。市公安局也号召全市公安民警向余歌平同志学习。



从未休过事假的老余

毛辉哲和余歌平是老同事,多年前在原新华公安分局经侦大队一起工作,去年两人同时被抽调到新华区打击非法集资专业队,还在同一个办公室办公。毛辉哲告诉记者,这几天他一直不愿坐在办公室里,因为他一走进办公室,就仿佛看到了老余,好像两人还在说话。

“在我印象中,老余几乎没有因为私事请过一天假,每天上班总是第一个来,最后一个走。”毛辉哲说,今年端午节前夕,因为余歌平血压太高,医生让他必须休息一周,为了不耽误工作,余歌平把这七天病假特意安排到端午节期间。“我有时候问老余,你再过一

立警为公 执法为民

中兴路派出所副所长都建亚和刑侦大队大队长李东谈起余歌平时都是心痛不已。2010年,余歌平担任新华公安分局刑侦大队党支部书记兼案中队长,主要负责法制、预审、大要案的审查工作。当年,余歌平参与的发生在新华区区域内的七起命案的侦破中,凭借较强的业务能力,都做到了严格、公正、文明执法。他和案审队的同志们一起,案案把关,遇到疑难案件和不容易审查的犯罪嫌疑人时,总是亲自上阵。针对各个性质不同的案件以及犯罪各异的嫌疑人,做到审讯前认真调查查看卷宗,分析嫌疑人的心理特征,详细制定询问计划,分析现场痕迹、物证以及相关关联的证人证言并接出来的犯罪事实,使其形成完整的证据链条。当年,余歌平共参与破获各类刑事案件197起,打掉各类犯罪团伙5个,抓获各类违法犯罪嫌疑人237人。

2010年2月3日,市郊农民张某某报称怀疑其6岁半的女儿曼曼死因不明,要求立案侦破。接报后大队迅速

成立了专案组进行侦查,在获得确凿证据后将其妻李某以及李某的情夫庞某抓获。两人归案后,态度恶劣。余歌平就逐个耐心地做思想工作,减轻其心理压力,仔细观察和掌握两人的心理变化,并随时调整对策,选择恰当的时机揭穿其谎言,并适时抛出证据。经过连续两个昼夜的奋战,两人终于缴械投降,供述了由于两人鬼混时被曼曼发现,怕事情暴露便合伙将曼曼杀死的事实。

余歌平始终牢固树立“立警为公,执法为民”的理念。全省公安体制改革后,根据工作需要,市公安局安排余歌平到中兴路派出所刑侦大队担任大队长助理。执法环境的改变,使余歌平和人民群众的联系更为密切了,这要求他必须转变观念,更新执法理念。到派出所后,余歌平始终要求自己心里装着群众,凡事想着群众,工作依靠群众。余歌平在派出所工作期间,无论是值班,接出警,还是参与办理的各种刑事、行政案件,均实现了无错案、无纰漏、无上访。

古道热肠 办事公道

王亚红是新华区打击非法集资专业队的一名女警花,说起余歌平的事迹时,她一度哽咽,泪流满面。“余歌平是我的同事,也是我的兄长、长辈,还是我的入党介绍人。”王亚红告诉记者,6月25日早上6点,她的手机响了,有同事告诉她余书记去世了。当时她的脑子一片空白,因为就在前一天早上,她还看到余歌平在办公室打扫卫生,用拖把把整个办公楼的楼梯拖了一遍,当时她还打趣道:“余书记,你这是要抢保洁工的饭碗啊!”当天下午,余歌平还来到她的办公室,说马上要和一家担保公司的经理约谈,找她补办一些手续,“余书记这怎么说就走了?”

“余书记是一个热心人,只要听说哪个同事有啥事,他总是尽全力帮忙。”有一次,王亚红在微信朋友圈里发文称自己的老公公因身患痛风病而痛苦不已,余歌平看到后马上找到她,给她介绍一个专治痛风的医生,并给那个医生打电话,安排老人去就诊。

说起余歌平的因公殉职,中兴路派出所副所长冬冬到现在也不敢相信,他说,同事们都知道余歌平有高血压,也经常看到他吃降压药,有时大家也会通过他的微信朋友圈看到一些养生常识,知道他是一个爱好生活、懂养生的老同志,但万万没有想到他就这么突然离世了。

在余歌平的遗体告别仪式上,多家担保公司的经理自发为他送行。送行人员中,有些是涉案人员,有些是被余歌平打击处理的对象,还有一些是深受担保公司欺骗的群众。有人赞他“余书记这人办案公正,让我们心服口服”,也有人赞他“为我们挽回了经济损失”。

“歌平,来生我们再做兄弟”

当年和余歌平一起下乡插队的老朋友“易水不寒”(网名)告诉记者,“我和老余是近半个世纪的朋友了,我们是那种可以几个月甚至半年不见,一有事连客气一声都不用就直奔主题的哥们儿。歌平热爱自己的工作,不允许任何人以任何理由说警察的不好,几次在饭桌上,有人开警察的玩笑,他顿时翻脸,不顾一切地维护警察的威严和声誉,直到那些朋友当场认错才原谅。”

去年国庆节,余歌平为了追回被非法集资者骗去的资金,直到9月30日还在广西漂泊,“我与歌平电话联系时,他说还在机场,距离飞机起飞还有近24个小时,我问他为啥不在宾馆里休息,他说在宾馆开房还要花钱,本来办案经费就紧张,更不能浪费了。”

余歌平热爱自己的亲人,他能认真地回忆起从儿时到离别的许许多多往事和细节,他心疼父母工作的艰辛、养育儿女的劳累,他珍惜妻子儿女对他的呵护,常常对几个老朋友说,因为当了警察,不能常常陪着家人,有时候总感觉对不起父母妻子儿女,等退休了,就有大把时间陪着家人享受天伦之乐。

“歌平热爱所有的朋友,他不玩心眼,不贪小便宜,为朋友的事情可以全力以赴。几次老友聚会,他不是出差在外,就是正在加班,他总是说,等我退休,咱们好好玩。可这次歌平食言了,你为什么不等着那一天就走了啊,歌平,我们来生还做兄弟。”“易水不寒”说。

华通旅行社 四星级旅行社 L-HEN04003

夏令营迪士尼承德专列 **暑期亲子旅游专列**

所有行程平顶山起止, 报名即送4张老山大门票

“非凡少年”夏令营 6月25日开营了

平顶山每10名学生有7个报名参加“非凡少年”

上海迪士尼、北京、大连、内蒙古、广东长隆、横店、香港、新加坡、厦门、桂林等数十条线路全面接受报名。

汽车四日 1350元起
火车双卧四日 1880元起

每周一、周五发团

“草原号”空调旅游专列

7月9日平顶山出发 舒适快捷 一票直达!

全省首次开行 比正常车省500元 门票全包含 无自费无购物

A: 承德避暑山庄、乌兰布统大草原、木兰围场草原 豪华旅游专列6天 2180元起

B: 北戴河、坝上草原 火车专列双卧6日休闲游 1980元起

中兴路市客运中心站售票大厅 2222066 矿工路市长途汽车站出站口 3902221 佳田国际大酒店一楼 2699880

平顶山分社 1100000

郑州海外国际旅行社